ANUNT
Vizita de studiu in cadrul proiectului “ENPORTBETA: O ABORDARE INTEGRATA PENTRU DEZVOLTAREA TURISMULUI SUSTENABIL IN ZONELE RURALE”

Asociatia G.A.L. Delta Dunarii, a semnat, in calitate de partener, proiectul „EnportBeta: o abordare integrata pentru dezvoltarea turismului sustenabil in zonele rurale”, finantat de Uniunea Europeana si Guvernul Romaniei prin Fondul European Agricol pentru Dezvoltare Rurala PNDR 2014 – 2020, Programul LEADER, Contract nr. C1930B019T01923800001/27.10.2020
Obiectivul general al proiectului este reprezentat de îmbunătățirea serviciilor și valorificarea potențialului teritoriilor partenerilor prin cooperare transnațională pentru gestionarea sustenabilă și promovarea corespunzătoare a resurselor turistice rurale.

In cadrul proiectului, in Planul de Actiuni, este prevăzută Activitatea 2- Generarea unui proces de lucru comun, Subactivitatea 2.2 Organizarea a 6 vizite de studiu. 
În perioada 03 - 06 septembrie 2021, are loc prima actiune – vizita de studiu in Sardinia – Italia în vederea creării de  oferte turistice și vizitarea celor mai bune practici locale.
Stabilirea entitatii juridice ce va participa la activitățile proiectului de cooperare, dintre actorii locali, cu relevanță în turism, din teritoriul GAL Delta Dunării, se realizează de către GAL având la bază criterii de admisibilitate (cunoasterea proiectului si disponibilitate de participare la activitatile acestuia) și a principiului ”primul venit – primul servit” (în limita bugetului disponibil).

Entitatile interesate de această activitate a proiectului  pot trimite intentia de participare printr-o adresa pe  mail galdeltadunarii@gmail.com  sau la sediul nostru din Sat Nufaru, Com. Malcoci, Str. Ovidiu, nr. 152, Jud. Tulcea

